

人在旅途

『宅焉焉』

泰国游记一三事

■聂世淦

“宅焉焉”是我去泰国旅游时听到泰国导游阿栋经常讲的口头禅，其含义非常丰富。

今年7月6号，我夫妻俩参加了去泰国观光的旅游团。我们所乘的国际航班于北京时间14:40由昌北机场起飞。经过三个多小时飞行，18:00左右抵达泰国首都曼谷机场，一下飞机，泰国导游泰籍华人阿栋就把我们引入了海关。通关时，游客非常多，每前进一步都需要漫长的等待。而那些泰国边检人员个个神情严肃，慢条斯理，不急不躁，认真仔细地对照护照，检查行李。队伍中不时有人悄声指责泰国边检人员的办事效率，一直与我们一起排队等候的阿栋立刻说：“宅焉焉，别着急！”

经过近2个小时等待和检查之后，我们终于走出了关口。大家都饥肠辘辘、疲惫不堪，一看到接我们去宾馆的大巴，大家便一窝蜂地涌向车门。这时阿栋又大声说：“宅焉焉，按顺序来，注意安全！”顿时，大家才想起来是在国外，立刻很自觉地排起了队。看来这句泰语“宅焉焉”很有魔力呀！

大皇宫是来泰国旅游的人必定游览的第一个景点，第二天一大早我们便去了那里。它坐落于湄南河东岸，是曼谷中心内一处大规模古建筑城群。始建于1782年，经历几代国王的不断修缮扩建，至今仍然金碧辉煌，汇聚了泰国建筑、绘画、雕刻和装潢艺术的精粹。走进大皇宫庭院，首先映入眼帘的是碧绿如茵的大片草地



和千姿百态的古树。大皇宫的佛塔式尖顶直插云霄，鱼鳞状的玻璃瓦在阳光下灿烂辉煌。走进第二道门，一座雄伟而瑰丽的三层建筑展现在眼前，这是大皇宫里的主殿——节基宫。它是拉玛五世王在1876年开始建造的。“节基”含有“神盘、帝王”的意思。节基宫的西面是律实宫，东面是阿玛林宫。玉佛寺在大皇宫旁边，是皇宫内泰皇祭天祈福的地方，里面供奉玉佛。玉佛由翡翠雕琢而成，玉佛随着季节更换金衣，并且由当世的泰皇亲手换上。玉佛外形为佛陀法相，额头有钻石。玉佛寺到处都是精美的壁画和精彩的佛教神话故事。出了玉佛寺，我们来到藏经楼的北边，欣赏着柬埔寨吴哥窟的微缩模型

小吴哥。这时，一名女团员心急火燎地跑到阿栋面前说：“阿栋，不好啦，张老师被泰国警卫带走了”。原来泰国是个全民信佛的宗教国家，有95%的人信奉佛教，全国有近6万座佛寺。佛教在泰国享有至高无上的地位，任何人包括外国游客在祭拜佛祖时不能表现出丝毫的亵渎。所以游客在佛寺内不能穿短裤、短裙、拖鞋、无袖衫，也不能拍照。这些规矩阿栋在进大皇宫前就反复向我们强调了，可是我们团队中的张老师或许是被玉佛的精美工艺所陶醉，情不自禁用手机拍了一张玉佛的照片，被警卫发现，手机被缴，张老师也被带到了警务室。

正当大家替张老师担心的时候，阿栋说：“宅焉焉！放宽心，你们都在这安心等待，我去交涉，保证把张老师毫发无损地带回来。”果然，不一会儿，阿栋便带着张老师笑眯眯地回来了。事后，我问阿栋有何高招，阿栋有些自豪地说：“这类事件很常见，只要游客承认错误，交上些罚款就会被放出来。”看来虽然泰国是微笑国度，吃货天堂，但她的文化核心是佛教，便是一个很包容的国家。

来泰国的第三天，我们驱车前往泰国著名海景度假圣地芭提雅。芭提雅位于泰国首都曼谷东面154公里，中南半岛和马来半岛间的暹罗湾处。素以阳光、沙滩、海鲜名扬天下，享有“东方夏威夷”之美。我们到芭提雅上午的旅游活动是坐快艇，到科兰岛潜水、海底漫步、乘坐海上降落伞等。由于这些运动项目具有一定的刺激性和高风险，所以负责活动项目的当地导游根据护照，把我们四个年龄超过55周岁的队员，从队伍中拉了出来。我们很生气，说这些项目包括在本次旅游的活动中，我们是交了费的，强烈要求随其他队员一道活动。正当我们和这位导游争吵不休时，阿栋赶过来对我们四人说：“叔叔阿姨们，宅焉焉，消消火，不让你们参加这些危险活动是对你们安全负责，再说今天的活动都是自费的，这样，他们玩他们的，我带你们去那步行街走走，怎么样？”阿栋的话立刻浇灭了我们心头之火。

也许是芭提雅夜生活过于丰富，所以上午九点多钟的步行街还沉浸在甜蜜的梦中，冷冷清清。到了夜晚，芭提雅便开始沸腾，霓虹灯五光十色，大街小巷人流如织，各种亭式小酒吧鳞次栉比，激越而

悠缓，高亢或低靡的音乐夹杂着口哨、呐喊和笑骂声从街道两旁的歌舞厅、夜总会、按摩院、拳击台等娱乐场所传出来，一眼看去，灯红酒绿、光怪陆离。每年有300多万游客云集芭提雅，或享受“新奇夜生活”，或了解体验这座小城的醉生梦死。

人妖表演是泰国的特色旅游项目，晚上20:30左右我们登上了“新东方公主”号观看表演。随着优美的音乐响起，一群人身着妖艳服装而出，翩翩起舞，仔细看来，真是个个风情万种，光彩照人。不一会儿，人妖们跑下舞台同游客互动起来，在全场的口号和欢呼中人妖或坐在游客的怀里，或搂住游客拍照……极尽各种逗趣之能事。

实际上，我是怀着极复杂的心情观看人妖表演的，一方面，我惊叹于现代医学技术的鬼斧神功，把一个男儿身竟然变成活色生艳的女儿身，身材相貌不说，就连皮肤都光滑细腻。另一方面，我对人妖十分同情，他们大多数为穷苦人家的孩子，为了赚钱谋生，从小就受到各种专业训练，注射大量激素，接受多种手术。吃尽了苦头，受尽了折磨，最后还是被当作玩物，并且平均寿命仅40岁。

当我在回宾馆的路上把这些想法告诉阿栋后，他沉默很久，最后说：“存在的便是合理的，宅焉焉，宽容他们吧！”

回国后，我思考了很久，这句泰语“宅焉焉”到底是什么意思？

也许它是泰国佛教文化的一种内涵，代表着一种智慧、一种心态、一种境界、一种品质……

榕城福州

■李鸣

脱贫攻坚(外一首)

■熊在保

攻坚战脱贫，
人民为中心。
党群一家人，
江山永太平。

马家柚

子为慈母化疾苦，
翻山越岭求佛祖。
善行撼动弥勒佛，
赐予瑶池两仙柚。
红心孝果母康复，
广丰大南马家树。
止咳化痰平血糖，
水果食疗胜药补。

郁孤台寄语(外一首)

■查筱英

鹧鸪啼处蕴风流，
芳草萋萋访赣州。
皂口祥岚濡旧刻，
清江素练涤前忧。
行人泪湿稼轩句，
家国情牵风雨楼。
独上郁孤舒望眼，
殷殷寄语壮金瓯！

兴国将军园凭吊

自拔标始，
将军百战功。
魂归桑梓地，
浩气满乾坤。

行香子·遐思(外一首)

■万毅群

往事湖涟。谁掸心弦。夜宫蟾，冷寂如先。
老槐几许，轮刻添圆。
任西风狂，夏风懒，我疯癫！

悠悠叶船。隐隐阑舷。有渔家，云里炊烟。
待天命后，当效渊田。
品早间茶，午间酒，暮石眠！

于飞乐·秋诉

径无尘，莹暗绕，楼月龙檐。
沐秋风，褪夏狂炎。
虎皮松，崖上草，谁舞翩跹。
贯溪渐缓，独云步，初把衣添！

最难持，樽独梧，煮酒卷帘。
兴节，寂寞心潜。
问红烛，双泪痕，
蕊焚怎添？

霏烟袅散，晨霞染，惜度今天！



贺嘉山孝道文化园

九江市德昌实业有限公司

孝道文化馆

《九江日报》亦师亦友伴我成长

■张帆

《九江日报》之于我，是和蔼可亲的“师长”，把刚出校门的我领进家门，为初识社会的我，插上了一双隐形的翅膀，让我在人生追梦的起点踏出了坚定的步伐；《九江日报》之于我，更像古道热肠的“朋友”，每天用饱含温度的新闻，给予我上班后的第一声问候，让我一报在手，即可了解浔城内外的大事小情。值此《九江日报》70华诞，作为始终以曾是九江记者为荣的我，很渴望用手中执着的笔，用心中脉搏的情，为亦师亦友的《九江日报》送去最真挚的生日祝福。

翻开与奖状、证书保管在一起并有些发黄笔记本的同时，也翻开了我与《九江日报》的不解之缘，扉页上“上稿集”的字样依然醒目，伴着淡淡的墨香，纸页渐开，我的思绪也渐开。记忆仿佛让我回到了11年前，第一篇文章见报后，我小心翼翼将其

裁剪，加以珍藏，并暗下决心要“接二连三”有稿件见报时的情景依旧如新。

2008年7月，新闻学专业毕业的我，揣着对记者这份崇高职业的向往，有幸成为《浔阳晚报》社会新闻部的一名见习记者。从见习记者到正式记者虽仅两字之别，却要久经考验，面对不可预期充满挑战的工作，我既欣喜又彷徨。至今一提到记者生涯，依然记得25这个数字的特殊含义，因为那是我白天绞尽脑汁要突破，晚上做梦都要完成的工分任务数。那时，初到九江，人生地不熟，新闻线索对我来说，可遇而不可求。为了能找到工作的突破口，每每无“米”下炊时，我便会跑到人流量大的烟水亭附近“扫街”，因为我始终坚信人多的地方必然有新闻。随后，在用脚丈量九江的过程中，我渐渐收起了浮躁的心，学

着用眼睛看、用耳朵听、用心思索，向百姓学习，向生活请教，还真挖掘了不少好的新闻线索，并陆续见于报端。

随着岁月的变迁，我的人生轨迹，也在不断地发生着变化。2009年8月，载着《九江日报》同仁们用实际行动教给我的“灯火阑珊处的伏案，始终在路上的坚守，铁肩挑正义的担当”等品质，我通过公务员考试，回到了家乡，回到了父母的身边。转眼十余年过去了，我依然默默地关注着《九江日报》的变化与不变。变的是，内容形式更新颖、版面设计更大气、专题专栏更丰富、民生热点更突出的与时俱进；而不变的是，始终坚持围绕中心、服务大局，唱响主旋律，传播正能量，服务老百姓，讲好九江好故事的办报理念。

工作之余，《九江日报》始终是我的“充电桩”，如今，我还常常会把喜欢的评论员文章、重大通讯报道收集起来，作为好教材，不断充实丰富自己。新闻事业是凝聚在笔尖的快乐，新闻记者是无冕却灿烂的荣耀，今后的工作中，我会不忘初心，牢记使命，传承好九报人的精神，一如既往地为经济社会的发展鼓与呼，为普通百姓的故事泪与歌。

“我与九江日报”征文